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Соціaльний захист людини в умовах воєнного стану 

Камінська О.А. професор кафедри загальноправових 
та соціально-гуманітарних дисциплін 

Херсонського факультету ОДУВС, к.і.н., доцент 

Під час збройного конфлікту, захист громадянських, політичних, 

економічних, соціальних і культурних прав є критично важливим. Переміщення 

населення та руйнування соціальної інфраструктури, спричинені війною суттєво 

підривають здатність підтримувати гідний рівень життя та існування. 

Зазначимо, що нормативна база соціального захисту в ситуації збройного 

конфлікту складається з норм міжнародного та національного права, а також 

існуючих національних або субнаціональних політичних і нормативно-правових 

баз. 

Конституція України визначає нашу державу «соціальною» (ст. 1) – такою, 

яка свідомо проводить соціальну політику, спрямовану на задоволення потреб 

громадян, гарантує мінімальну соціальну нерівність, захищає від соціальних 

ризиків і сприяє зростанню добробуту людини [4]. 

Відповідно до ст. 7 Хартії економічних прав і обов’язків держав від 12 

грудня 1974 року кожна держава має сприяти економічному, соціальному та 

культурному розвитку свого народу. Тобто держава зобов’язана проводити 

прогресивні економічні та соціальні реформи з метою забезпечення рівних 

можливостей у користуванні соціальними правами усім громадянам. 

Соціальні права і свободи можна визначити як міру можливої поведінки aбо 
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діяльності особи в соціальній сфері з метою задоволення її законних інтересів і 

потреб у сфері трудової діяльності, соціального захисту та охорони здоров’я. [3, 

с.81]. 

На відміну від особистих і політичних прав і свобод, соціальні права 

належать до групи т.зв. позитивних прав. Це означає, що для того, щоб людина 

могла їх здійснити, держава має вжити певних заходів. Соціальні права 

передбачають гідний рівень життя та соціальну захищеність та забезпечують її 

участь в економічному та соціальному прогресі суспільства. 

Відповідно до Конвенцій ООН та Європейської соціальної хартії, держави 

зобов’язані забезпечити належне страхування, соціальну та медичну допомогу. 

Виконуючи ці зобов’язання держава у т.ч. виділяє бюджетні кошти на допомогу 

для підтримки осіб і сімей, які постраждали від війни. При цьому допомога має 

бути адресною, тобто направлятись тим, хто її дійсно потребує, тобто найбіднішим 

і найуразливішим групам населення [3, с.82]. 

Налагодження функціонування системи соціального захисту в умовах війни 

стало гострим питанням для України. З перших днів головним завданням у 

соціальній сфері стало забезпечення підтримки переселенців і тих, хто постраждав 

від збройної агресії. 

Починаючи з 2014 року, після окупації частини Донецької та Луганської 

областей і анексії Криму, Україна надає щомісячну допомогу переселенцям для 

покриття витрат на проживання, включаючи оплату комунальних послуг. З 24 

лютого 2023 року кількість переселенців значно збільшилася. КМУ приймає нову 

Постанову «Деякі питання виплати допомоги на проживання внутрішньо 

переміщеним особам» № 332 від 20 березня 2022 р., якою було суттєво збільшено 

розмір допомоги [5]. Наразі він становить 2000 грн. 

При цьому допомога надавалась ВПО без будь-яких критеріїв, крім факту 

переселення. Така підтримка дійсно була вкрай необхідною в перші місяці війни. 

Надалі категорії ВПО, які мають право на державну допомогу було обмежено 

територіально. Тобто щомісячні виплати отримують переселенці з територій, на 

яких ведуться бойові дії, тимчасово окупованих тощо. Перелік таких територій 
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затверджується КМУ. Таким чином, допомога стала більш адресною, а фінансове 

навантаження на державу зменшилось. 

Зазначимо, що крім допомоги на проживання, інших видів виплат на час 

війни не передбачалось. Тоді активно підключились міжнародні організації і 

фонди: ЮНІСЕФ, УВКБ ООН, Всесвітня продовольча програма та Міжнародна 

організація з міграції. Гуманітарна допомога надається найчастіше у вигляді 

продуктових наборів, санітарно-гігієнічної продукції, медикаментів, одягу, 

матраців, побутової техніки тощо. 

Крім натуральної, надається і фінансова допомога. У першу чергу мова йде 

про організації ООН, а також Норвезьку раду у справах біженців і Міжнародний 

комітет Червоного Хреста в Україні [7]. 

Слід зазначити, що вперше відбувається координація діяльності 

міжнародних і вітчизняних організацій. Наприклад, з метою полегшення поставок 

гуманітарної допомоги були прийнято Закон України «Про гуманітарну 

допомогу» [1] та Закон України «Про благодійну діяльність та благодійні 

організації» [2]. 

Наступним не менш важливим питанням стало питання продовження 

отримання призначених соціальних виплат, допомоги, пенсій. Так, Постановою 

КМУ № 214 «Про деякі питання надання державної соціальної допомоги на період 

введення воєнного стану» встановлено продовження усіх виплат, які були до війни 

на період дії воєнного стану та через місяць після його припинення чи скасування 

[6]. 

Зазначимо, що пенсійне забезпечення на практиці є досить складним. Мова 

йде про тимчасово окуповані території та території, де ведуться бойові дії. Далеко 

не завжди тут працюють банківські установи або відділення Укрпошти, на які і 

покладено безпосередня видача пенсій населенню.  

Наступним питанням порядку денного було інформаційне забезпечення тих, 

хто потребує допомоги. Тоді було створено загальну цифрову платформу 

«єДопомога» [7]. Тут зібрано інформацію про три основні схеми: фінансова 

допомога від держави, надання та отримання допомоги від волонтерських 
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організацій та допомога від міжнародних організацій. Звісно, що не усі громадяни 

мають доступ до зазначеної платформи. Літні люди користуються мобільними, які 

не дають можливості підтримки цього ресурсу. Але переважна більшість 

зазначеної категорії мають родичів молодшого покоління. Крім того, державні 

органи, такі як ЦНАП, та волонтерські організації заповнюють цю прогалину. 

Тобто створення «єДопомоги» однозначно є позитивним. 

Отже, суттєвих нововведень у системі соціального захисту не відбулося, за 

винятком перетворення щомісячної адресної допомоги ВПО на допомогу на 

проживання і фактичної відміни критеріїв її отримання. Що стосується пенсійного 

забезпечення, то вітчизняне законодавство було успішно вдосконалено щодо 

продовження терміну допомог і виплат. Український уряд активно співпрацює з 

міжнародними та національними волонтерськими організаціями, що дає 

можливість надавати значну допомогу тим категоріям громадян, які постраждали 

від війни. 
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СЕКЦІЯ 2. 

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ПОЛІЦЕЙСЬКИХ В УКРАЇНІ: 
КОНЦЕПТУАЛЬНІ ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 


	В умовах війни росіяни намагаються дестабілізувати соціальну ситуацію серед цивільного населення майже в усіх великих обласних центрах [там само]. Російські вбивці та мародери запустили флешмоб для підлітків, наслідком якого повинна була стати масова ...
	За інформацією окремих фахівців-правоохоронців м. Києва, організована діяльність ПВК «Редан» в Україні, зокрема, пропаганда насильства серед українських підлітків  – це російська інформаційно-психологічна спецоперація (далі – ІПСО). На думку поліцейсь...
	Для запобігання впровадження російської субкультури «Редан» як сучасної загрози національній системі соціальних цінностей учнівської (студентської) молоді України потрібно, на нашу думку, здійснити ряд організаційних  заходів:
	1) державним (академічним, правоохоронним, освітнім тощо) та громадським інститутам українського суспільства варто ґрунтовно та усвідомлено підійти до вивчення цієї соціально небезпечної проблеми, котра вже деякий час існує на території РФ і виступає ...
	2) виокремити зазначений соціальний феномен з числа інших молодіжних субкультур як серйозну негативну передумову для подальшої моральної деградації дітей шкільного/студентського віку в Україні вже у найближчому майбутньому;
	3) уточнити потенційні загрози субкультури «Редан» для системи морально-етичних цінностей української молоді, які (кримінологічні виклики − уточнено нами) з часом можуть більш активно асимілюватися з території РФ в соціальне середовище нашої держави. ...
	4) органами державної влади (Міністерство освіти і науки, Міністерство культури України, Національна рада з питань телебачення та радіомовлення, Служба безпеки України, кіберполіція тощо) доцільно здійснити оперативні заходи для мінімізації впливу кри...
	5) удосконалювати систему військово-патріотичного виховання дітей та молоді у навчальних закладах різного рівня, прививати дітям несприйняття тюремної ідеології як ворожої для демократичних цінностей;
	6) забороняти на законодавчому рівні подібний контент, вводити кримінальну відповідальність за поширення вищезазначеної тематичної теле- чи відеопродукції;
	7) активізувати радикально налаштовані політичні сили проукраїнських націоналістів та інших патріотично налаштованих верств населення і громадських інститутів з метою оперативного виявлення та притягнення ненасильницькими методами до відповідальності ...
	8) підтримувати створення власного інформаційного та медіапродукту, який за якістю перевершуватиме соціально шкідливий кримінальний продакшн країни-агресора.
	На наше переконання, досягти перемоги у цій боротьбі можна тільки при комплексному підході із застосуванням комбінованих методів, якщо в українському суспільстві навіть в умовах війни до вирішення вищезазначеної проблеми підійти з усією відповідальніс...
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